

СПРАВКА

за икономиката на провинция Кайсери, Турция

I. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ

Център на провинцията е град Кайсери с население 895 хил. души, а общо за провинцията - 1,165 млн. жители. Кайсери е голям и индустриализиран град, който съчетава дух на благоденствие, съвременност и провинциален консерватизъм. Името на града произлиза от гръккото му наименование „Кесария“ или латинското „Цезарей“. Градът е разположен на 1 050 метра надморска височина и се намира в Централен Анадол, Турция. Провинцията е административно разделена на 16 околии и има обща площ от 16 917 кв. км.

Планината Ерджийес се издига южно от Кайсери и е най-високата в Централен Анадол с височина 3 916 метра. Тя има вулканичен произход и предоставя възможности за зимен туризъм.

Кайсери има дълга и наситена със събития история. Градът датира от 3000 г. пр. н. е. и винаги е бил важен търговски център – намирал се е на „Пътя на коприната“. Поради близостта си до областта Кападокия и поселенията от времената на древна Гърция, Римската империя, арабите и селджукските турци, провинцията е богат на исторически забележителности и представлява атрактивна туристическа дестинация.

II. ИКОНОМИЧЕСКИ ДАННИ

По външно-търговски стокооборот Кайсери се намира на 15-то място сред провинциите в Турция. Икономиката по сектори се дели както следва: 69,9 % заема сектора на услугите, 20 % заема сектора на промишлеността и 10,1% селско-стопанския сектор. Това разпределение по сектори показва значителна част на услугите в икономиката на провинция Кайсери – този показател е един от най-високите в Турция.

В провинция Кайсери има три организирани промишлени района – Кайсери, Инджесу и Мимар Синан. В Кайсери има Свободна търговска зона на площ 7 хиляди декара. Общо четирите района заемат площ от 41,5 хиляди декара. В тях са съсредоточени над 400 фабрики, 8 промишлени комплекса, 5000 занаятчийски работилници.

Сред най-добре развитите сектори в областта са мебелното производство, текстилната промишленост, хранително-вкусовата промишленост, химическата промишленост, металургията, рудодобива, електрониката. В Кайсери се произвеждат над 300 вида стоки. Износът е за 150 страни по света.

Общият брой на регистрираните фирми във провинция Кайсери е 9652, от които 1657 са акционерни дружества, 7883 са дружества с ограничена отговорност и други – 112. В областта са регистрирани над 600 фирми износителки с общ оборот над 670 млн. щ. долара за 2007 г. Фирмите вносителки са над 500 с оборот над 520 млн. щ. долара за същия период. Провинция Кайсери заема около 1,2 % от общия външно-търговски обмен на Турция.

В областта има 74 клона на 19 банки, от които 57 клона са в Кайсери, а 17 в другите околийски центрове.

Населението на Кайсери е пословично известно със своя предприемачески дух. Фамилии като Сабанджъ, Хас, Дедеман и Озилхан са стартирали своята дейност като малки търговци и са се превърнали в едни от най-важните участници в турската икономика. Въпреки че основната делова дейност на тези фамилии е изнесена в Истанбул и Адана, техни представители често се връщат в Кайсери, за да инвестират. Благодарение на либерализацията на икономиката от 1980-те нова вълна от търговци и индустриалци от Кайсери се присъединява към техните предшественици. Повечето от тези нови индустриалци са избрали Кайсери за център на тяхната дейност. В резултат на подобрената инфраструктура, градът отбелязва значителен индустриален напредък от 2000 г. насам и е един от ключовите градове, известни под наименованието „Анадолски тигри“. Икономическата среда във провинцията предоставя особено благоприятна атмосфера за развитието на малките и средните предприятия.

В Кайсери е учредена първата в Турция Фондация за сътрудничество между университета и промишлеността. Това показва намеренията на властите да обвържат висшето образование с практическото прилагане на придобитите от студентите знания и умения. Общо 135 хиляди работници в Кайсери са социално осигурени.

В областта на земеделието общата обработваема площ във провинция Кайсери е 3,815 млн. декара, от която 2,128 млн. декара се използват за отглеждането на пшеница с общ добив 500 хил. тона годишно, а 1,156 млн. декара за ечемик с общ добив 285 хил. тона годишно. Произвежда се още захарно цвекло, ръж, картофи, нахут, слънчоглед, царевича, фасул, овес, леща и други земеделски култури.

В областта на животновъдството Кайсери е известен с производството на пастърма и суджук – годишно се произвеждат около 3 хил. тона. В областта функционират 70 птицеферми и 60 касапници. Добре е развито пчеларството.

В областта има общо 1117 км. пътища, като 97 % от тях са асфалтирани. 466 км. от тях са построени от държавата, 651 км. са построени от областните власти. Сухопътният транспорт е най-добре развит. Град Кайсери се обслужва от международното летище „Еркилет“. Всекидневно се осъществяват по няколко полета до Истанбул и други дестинации. Съществува железопътна връзка с Анкара и две линии на изток към Карс и Доукапъ. Кайсери е важна транспортна точка в Централен Анадол.

III. ДРУГИ

Гимназията в Кайсери е известна като една от най-старите в Турция – основана е през 1893 г. През 1978 г. е открит Университета „Ерджийес“.

В Кайсери са родени следните известни личности: Абдулах Гюл, президент на Република Турция; Мимар Синан, най-прочутия архитект в Османската империя; Сакъп Сабанджъ, известен турски бизнесмен; Исмет Йозел, турски поет; Рифат Хисарджъкълълу, председател на Съюза на камарите и стоковите борси в Турция (TOBB) и др.

Октомври 2008 г.

ПОСОЛСТВО - АНКАРА